

共庆新春佳节 传递喜悦祝福

——全球多地举办春节庆祝活动

新华社北京1月30日电 异彩纷呈的文艺演出、丰富多样的文化体验……在中国农历蛇年到来之际，全球多地庆新春活动热烈进行，海外民众和海外华人同贺新禧，共同体验春节文化的独特魅力，感受春节祥和、欢乐、喜悦的气氛。

“莫斯科的中国新年”文化活动28日在俄罗斯首都莫斯科市中心马涅什广场启动，活动将持续至2月9日，其间将在特维尔广场、全俄展览中心、莫斯科动物园等地举办相关活动。

荷兰28日在鹿特丹南广场剧院举办2025年中国春节庆典大会，中国驻荷兰大使谈践、荷兰外商投资局官员以及来自10多个国家的使节，与荷兰侨界人士和友好人士欢聚一堂，同庆春节到来。与会嘉宾首先登台为舞龙

舞狮点睛，寓意新的一年生机勃勃、吉祥如意。伴随着铿锵的锣鼓声，舞龙舞狮开场表演，气氛欢快热烈。随后，中荷艺术家联袂登台，为观众献上一场融合中西文化特色的视听盛宴。

比利时布鲁塞尔国际机场28日举办了一场别开生面的“欢乐中国年”主题活动，此次活动由海南航空携手布鲁塞尔国际机场、布鲁塞尔中国文化中心联合举办。活动现场，工作人员打扮成比利时经典卡通角色蓝精灵，为前往中国的旅客们送上诚挚的新年祝福，旅客们也纷纷与蓝精灵人偶合影留念。

克罗地亚中国友好协会28日晚在萨格勒布举行春节招待会，百余位中克嘉嘉宾出席。招待会上，克罗地亚艺术家用中文演唱《茉莉花》等中国歌曲。克

中友协主席卡拉利波维奇在讲话中向在克华侨华人致以节日问候，表示克中友协将一如既往地促进两国民间交往和友谊，助力两国关系发展。

2025年“欢乐春节·迎春花市嘉年华”活动29日晚在委内瑞拉首都加拉加斯隆重开幕。开幕式现场大红灯笼高挂，游客络绎不绝，气氛热烈友好。锣鼓声鞭炮声在观众的欢呼声中响起，绚丽烟火划破加拉加斯夜空，青年广场旁的大楼也亮起“中国红”，年味十足。

博茨瓦纳大学孔子学院29日在首都哈博罗内的丽海国际小学举行春节庆祝活动。孔子学院老师和小学生们共同表演了武术、中外歌舞等节目。活动现场还播放了蛇年春晚节目《秧BOT》，展示中国科技发展成就，还穿

插了漆扇制作体验、中文知识有奖竞猜等互动环节，现场气氛活跃。

阿富汗喀布尔大学孔子学院29日举行庆祝中国蛇年春节文化活动。喀布尔大学师生代表、中国驻阿企业代表百余人线上线下参加了活动。活动现场举行了使用筷子趣味比赛，学生们还用毛笔写下了“祝贺中阿建交70周年”的中文书法作品。

埃及希克迈特文化产业集团26日在开罗举办庆祝2025年中国春节活动，中国传统舞蹈、春节主题诗朗诵、埃及经典歌曲演唱等表演融合中埃艺术元素，为观众带来耳目一新的文化体验。活动还设置了包括文化问答、传统服饰比赛和书法体验等互动环节，以寓教于乐的形式让参与者深入了解中国文化。

2025年春节大年初一票房超18亿元

据新华社电 记者1月30日从国家电影局获悉，2025年春节大年初一（1月29日）票房为18.05亿元，观影人次为3515.12万，均超过2021年春节大年初一，创造了新的单日票房和观影人次纪录。截至大年初一，2025年春节档票房（不

含预售）已达18.27亿元，六部春节档新片票房分别为：《哪吒之魔童闹海》4.87亿元，《唐探1900》4.65亿元，《封神第二部：战火西岐》3.83亿元，《射雕英雄传：侠之大者》2.58亿元，《熊出没·重启未来》1.38亿元，《蛟龙行动》7822.54万元。

2024年我国制造业产品质量稳中向好

据新华社电 市场监管总局统计显示，2024年我国制造业产品质量合格率达到93.93%，较上年提高0.28个百分点。我国产品质量总体水平延续稳中向好态势，重点行业重点区域产品质量水平持续提升。

从重点行业看，电气机械和器材制造业、计算机、通信和其他电子设备制造业、仪器仪表制造业、汽车制造业等装备制造业质量水平向好的势头进一步增强。其中，电气机械和器材制造业、计算机、通信和其他电子设备制造

业产品质量合格率提升超过3个百分点，仪器仪表制造业产品质量合格率提升超过1个百分点，汽车制造业产品质量合格率提升0.1个百分点。

从区域看，我国31个省（自治区、直辖市）制造业产品质量合格率首次全部达到90%以上。西部、东北地区与东部、中部地区产品质量水平差距进一步缩小。珠三角、长三角、京津冀、川渝等重点区域质量优势突出，在推动产品质量提升方面发挥引领作用。

文化中国行

姑苏城里赏非遗

新华社南京1月30日电 苏州市姑苏区平江路往西，过胜利桥走百十米，就来到大儒巷38号。春节期间，到这里参观游览、拍照打卡的市民游客络绎不绝。

坐落于大儒巷38号的古昭庆寺始建于元代。近年来，苏州对古昭庆寺进行保护修缮，增设展览、研学、阅读、文创、市集、演艺等文旅体验项目，将这里打造为平江文化中心，让这座文物建筑“活”了起来。

有游客用手机在一款冰箱贴上一碰，摇一摇就抽得一支新春祝福。同伴之间相互分享吉祥话，喜悦之情溢于言表。这款AI门神冰箱贴，源自桃花坞木版年画中的门神，由国家级非遗代表性传承人桃花坞木版年画苏州市级传承人乔兰馨历时一年精心创作。

年画贴起来，年味就来了。人们对传统文化的喜爱，让乔兰馨更加坚定了传承的信念。“桃花坞年画记录承载了一代又一代中国人对春节、对美好生活的憧憬和祝福。我们努力通过各种方式让年画重新回到千家万户。”她说。

春节期间，全国多地古城将举办400多场传统年俗和非遗展示活动。作为全国“非遗贺新春——古城过大年”活动主会场，苏州在春节期间推出姑苏年市·新春非遗游园会，

汇聚了全国超200个非遗代表性项目，设置4大非遗体验馆，5个非遗剧场，4大非遗市集，还有超百场精彩非遗展演和巡游，再现打春牛、送灶神、迎财神等春节年俗活动。

在江南才子唐寅故居，由四川、云南、湖南等多个省份文旅部门合作打造的“人家院落”，布置具有当地特色的新春场景，用仪式感共筑浓厚古韵年味，构成了一个“全国年味大观园”。潮汕英歌、汪满田鱼灯、舞狮舞龙……各地非遗荟萃其间，带来“一站式”文化年俗体验，让人直呼过瘾。

不同的文化表达，传承共同的年味。一场趣味剪纸活动在苏州博物馆举行。在剪纸手工艺人的指导下，这项有1500多年历史的传统艺术，在市民游客手中呈现为一幅幅蛇年专属剪纸作品，现场欢声笑语不断。不远处的剪纸非遗体验馆，造型简练淳朴粗犷的溧水剪纸，以“刻”代“剪”的苏州剪纸、精巧勾勒出苏绣花样的昆山剪纸，同样用喜庆的红纸却呈现出不同风格的作品，让市民游客流连忘返。

更多人追寻着文化年味来到苏州。据苏州智慧文旅平台监测，1月28日，当日接待游客约64万人次，同比增加3.7%；1月29日，接待游客超154万人次，同比增长9.8%以上。

欧洲央行下调三大关键利率 25个基点

新华社法兰克福1月30日电 欧洲中央银行30日在德国法兰克福召开货币政策会议，决定将三大关键利率分别下调25个基点。这是该行自2024年6月宣布降息以来第五次下调利率。

此次降息后，欧元区存款机制利率、主要再融资利率和边际借贷利率分别降至2.75%、2.90%和3.15%。

欧洲央行当天发布新闻公报说，欧元区通胀预计在今年内回归到2%的中期目标附近，但当前通胀水平仍然较高，主要因为前期通胀冲击导致部分行业的工资和价格调整存在滞后性；不过，工资增长已如预期放缓，企业利润也在一定程度上缓冲了工资成本对通胀的影响。

下一次欧洲央行货币政策会议将于3月6日在德国法兰克福举行。

净增近百万经营主体、每千人拥有66户企业…… 从大数据看广东经济稳与进

新华社广州1月30日电 在人流爆棚的广州市越秀区花市里，一家名为“南咖”的窗边咖啡店引人注目。墙面上小小的玻璃窗撑开，贴上喜庆的窗贴，客人就在窗外扫码下单和取咖啡。近一段时间，记者在广州等地发现了不少这样“破窗而出”的小店，就像万物复苏的春天里新芽破土而出。

一组数据为这一现象提供了有力的解释。2024年，广东登记在册经营主体总量突破1900万户、净增98万户，居全国第一。广东省市场监管部门有关负责人说，这相当于广东每千人拥有企业66户。

千万大数据里蕴含着丰富的信息。有经济的“新意”——

2024年广东全省新设“新技术、新产业、新业态、新模式”四新经济企业52.22万户，占新设企业总量的41.2%。这是广东经济向新而行的写照。

在广州，亿航智能成为全球首家三证齐全的电动垂直起降飞行器企业；在

佛山，为当地传统制造业智能化转型升级提供关键支撑的“模界·企业AI应用商城”已推出近百款小模型商品……统计数据显示，2024年广东新经济增加值达37242.14亿元，占全省经济比重超四分之一。

有发展的活力——截至2024年底，广东全省登记在册民营经济主体总量达1837.87万户，占经营主体总量的96.48%；其中，民营企业774.49万户、个体工商户1063.38万户。

民营企业是经济活力的最重要来源之一，珠三角则是我国民营企业最活跃的地区之一。在广东，民营经济是“主角担当”。在批发和零售业、租赁和商务服务业、制造业等产业中，民营企业均占据了重要地位。

有改革的动力——良好的营商环境是广东成为企业投资兴业热土的重要原因。在广东，通过聚焦市场准入堵点难点，落实市场准入负面清单，企业开办时间已从35天

压缩到1个工作日内。

便捷的注册助力新企业数量的增长，而持续深化改革释放的政策红利给企业带来增长动能。被评为国家级专精特新“小巨人”企业的广州瑞派医疗器械有限责任公司，是一家从事内窥镜医疗产品研发生产的高新技术企业。公司联合创始人黎静说，公司2024年营收增长了40%，并且在海外市场取得历史性突破。

“除了公司坚持创新，政策也给了很大支持。广州开发区对中小企业的信贷政策支持给我们提供了资金支持，知识产权鼓励政策为我们出海提供了支持。”黎静说。

“大块头”得到关照，“小不点”也不被忽视。广东主动对接商业银行和金融机构，以个体工商户需求为出发点，以破解供需双方信息差为着力点，创新开展“星火贷”普惠金融扶持项目。截至2024年底，“星火贷”普惠金融扶持项目累计向个体工商户发放贷款超

2500亿元，惠及超65万个个体工商户。

个体工商户是市场经济的“毛细血管”和“神经末梢”，上千万的个体工商户遍布广东的各个产业领域，带动了大量的劳动就业，成为老百姓就业创业的“蓄水池”。

有融通的变化——随着基础设施“硬联通”和规则制度衔接的“软联通”不断推进，粤港澳大湾区融合发展持续向纵深推进。2024年广东全省登记在册港澳投资企业达10.76万户，同比增长12.59%。

在横琴粤澳深度合作区，澳门青年曾婉雯正带领团队利用大数据、人工智能等先进技术，致力于中医药可视化，探索中医药与现代科技融合的新路径。

企业是经济发展的主体，稳步增长的企业折射经济的稳与进。2024年广东成为全国首个经济总量突破14万亿元的省份，在2019年站上10万亿元台阶后，5年间迈过4个经济总量万亿元大关。

镜头里的非遗年 | 自贡灯会耀新春



位于四川省东南部的自贡市有三绝：恐龙、井盐和灯会。每到春节，自贡灯会都会因其精美的设计、绚丽的灯光成为人们关注的焦点。自贡灯会在2008年被列入第二批国家级非物质文化遗产名录，而由灯会催生的彩灯产业也成为当地特色产业。

如今，不断吸纳新技术、兼顾传统与现代主题的自贡彩灯在全球各地大放异彩，1990年至今已在80多个国家和地区展出，让世界感受中国人的浪漫。

右图为1月29日拍摄的第31届自贡国际恐龙灯会现场（无人机照片）。

上图为四川省级非物质文化遗产“玻璃吹塑技艺”代表性传承人彭正华在制作彩灯（1月15日摄）。新华社发



图说 我们的价值观

共产党好 百姓乐

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

幸福人家

中宣部宣教局 中国文明网